

DEBRECZENI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:				A szerkesztésért felelős Kutasi Imre kiadó s laptulajdonos	Szerkesztőség Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet) Kiadóhivatal Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint) Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel
Helyben:		Vidékre:			
Egész évre	12 korona	Egész évre	20 korona		
Fél évre	6 "	Fél évre	10 "		
Negyed évre	3 "	Negyed évre	5 "		
Egy órára	1 "	Egy hónapra	2 "		

Béke vagy háboru.

Debreczen, április 24.

(Sz)Uralkodók utazásához, uralkodók találkozásához mikor nem fűződtek még kombinációk? Annál inkább fűződnek most mikor a külügyminiszter lemondásáról is beszélgettek és hogy egy 120 ezer főből álló orosz armádiát is fölszerelnének, melynek az leone a hivatása, hogy az Anglia protektorátusa alatt álló afgán területre nyomuljon be. Higyje a ki akarja! Ha Angliát ez oldalról ily nagy veszedelem fenyegetné, azt hihetőleg Angliának is tudnia kellene, az angol parlamentnek is, az angol közvéleménynek is, a mely alatt ily hírek hallására megmozdulna talán a föld is és láz fogná el az egész angol világot, de eféle izgalmak és mozgalmakról még nem hallottunk.

Hogy királyunk Berlinbe utazása nincs politikai háttér nélkül, az már nagyon könnyen lehetséges. Hogy ott minden eshetőséget kombinációba fognak venni, az meg pláne bizonyos annál is inkább, mert a legújabb hírek szerint Berlinbe utazik Umberto olasz király is, tehát kétségtelen, hogy számot akarnak vetni a helyzettel, mert a délafrikai háboru, minden számitáson kívül eső ily hosszúságú elhúzódása és az angol hadak működésének ily meglepő tehetetlensége, bizony-bizony szeged üthet azok fejében, kik minden zavarosból ki szeretnék halászni a maguk hasznát.

Mindezekhez hozzájárul még az is

hogy a népek és nemzetek mai érzelmeit tekintve, Anglia ellenes érzelmű az egész világ, ideszámítva még Észak-Amerikát is, amely pedig hivatalosan angol és angol eredetű. Igaz ugyan, hogy az érdekeket számító és nem a rokon, vagy ellenszenvből kiinduló diplomácia a népek érzelmeit nem igen tekinteti mérvadónak, de teljesen figyelmen kívül nem hagyhatja még sem, mert az általános elégedetlenség háborus időben még sem kívánatos. A legabszolútabb középkorban is megtörtént, hogy mialatt az uralkodók távoli harcokba mentek, a háboru helyét sietve kellett otthagyniok, mert otthon, az elégedetlenek táborából fenyegette őket a nagy veszedelem.

Megbeszélni való tehát lesz Berlinben elég és ha mindenek megfontoltan latbatvetnek, nem lehetetlen, hogy a hármasszövetség kebeléből, mely béke-programm alapján áll fenn, megadatik Angliának az intés, hogy igyekezék Dél-Afrikában hamarosan végezni, mert hogy a kis szikra világra terjedő tüzet okozzon, Európa hatalmai azt összetett kézzel nem nézhetik. A berlini találkozóból tehát kombinálhatunk annyit, hogy a délafrikai háboruban fordulat fog beállani, mely vagy egész erővel fordul Anglia részéről a burok ellen, még ha az eddigit meghaladó háromszoros megerőtetésbe kerül is, vagy hajlandóbbá teszi Angliát arra, hogy a burokkal béketárgyalásokba bocsátkozzék.

Anglia lekötöttsége tulhosszu ideig

nem tarthat. Anglia nincs benne a hármasszövetségben, de a béke, vagy háboru mérlegének fölbillenésénél az ő állásfoglalása mindig döntőnek tekinthető, mert amely részre Anglia áll, a tulsuly minden esetre, hogy ott van. Az orosz és francia szövetség a hármasszövetséggel könnyen összemérheti a kardját, ha Anglia karja lekötött, ennek a karnak fölszabadítása tehát a világbéke érdekében kívánatos. És hogy Berlinben a tanácskozás e felett fog folyni, az iránt nem lehet semmi kétség, de bővebb kombinációba bocsátkozni, holmi orosz előnyomulásokról stb. beszélni, ma még nagyon korainak tartjuk s ha bár a külügyminiszter lemondásáról szárnyaló hírek is jelenthetnek valamit, ha igazak, mindazonáltal nem lehetnek oly fontosak, hogy azokból világháborut lehessen kiolvasni.

— **Kitüntetések.** A király J a k a b f f y Imre belügyi államtitkár t e hivatalától fölmentette és számára a Ferencz József-rend középkeresztjét adta. — Széll Ignácznak, a belügyminisztérium második államtitkárának pedig a Lipót-rend középkeresztjét adta a király.

— **Bartha és Hentaller.** Az Egyetértés — amint tudjuk, — folyton támadta az Ugronpartot és Bartha Miklóst, mint politikust és mint magánembert is. — Bartha a Magyarország szombat este megjelent számában felelt a támadásokra. Erre az Egyet

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

AZT MONDTAD VOLT . . .

Azt mondtad volt leánya
Nem érted hogy lehet,
— Nem hallod dobbanását
Tán szived sincs neked.

A gyémánt is a mélyben
Magáról jelt nem ad;
Ön-becsét jól ösmerve
Rejté el ugy magát.

De ki remélve, türve
Érte a mélybe hat;
Tüzét reája szórja,
S fényt, gazdagságot ad.

Kincs szived is . . . s kebledben
Szunnyad elrejtve még
Nem volt képes ott senki
Felkeltni rejtekét.

De ha jó a megigért,
A várt rokon-kebel;
Kinek szavát megéri;
Meglásd életre kel.

Önként szórja rá tüzét,
Mely éget, mint parázs:
S örök hűséget ígér
Az első dobbanás.

Ujváry István.

A kis pont regénye.

— Irta: Pakots József. —

Zizike kukoriczatöréskor mult el tizenöt éves. Csenevész, apró lányka, szőke, borzas hajjal, hunczut, karikára nyílt égő szemekkel. Jó gyerek volt különben, csak a kisasszonyt szerette boszantani és pater Erasmust csapta be egy két bűn erejéig. Gyónáskor ugyanis mindig eltussolta egynehány főbenjáróbb vétkét.

Zizike egy délután, miközben a kisasszony fotografiáját igyekezett nagy buzgalommal megörökíteni a francia fűzetében, maga elé cizálta a mamája. A mama a hálószobában a pamlagra volt dülve es kritikus szemek kel méregette Zizit.

— Megint rendetlen vagy! — mondta szigoruan. Pedig egész nagy lány lettél. Nem szégyenled magad?

Zizi ijedten huzkodta lefelé a kötényét. A térdeit igyekezett eltakarni, mert azt hitte, vilátszanak a rövid szoknya alól. Nagyon ke-

vesellette a ruháját és mindig is mondta a mamának:

— Mamuczi, mikor vesz már hosszú ruhát?
— Hallgass, te pont, megbolondultál? — mondta ilyenkor a mama.

Most azonban komolyan ránczolta össze a homlokát és békületlenül ingatta a fejét.

— Csakugyan hosszú ruha kell már a békának, felnyult mint egy paszulykaró! Igaz, — mondta aztán hirtelen, mintha éppen most jutott volna eszébe — fogsz, okvetlenül fogsz kapni hosszú ruhát. Itt volt ma Gernyeszegi Pál ur és megígérte, hogy szerez egyet.

— Pali volt itt? Óh, de jó fiu! Na, ha még egyszer eljön, nem fogom moghuzni a bajuszát.

— Tán beszélhetnél egy kissé több tisztelettel róla. Ő már idős ember, míg te egy kis pont vagy, egy semmi . . . Érted?
Zizikét fojtogatta a kaczagás. Hogyne, mikor hosszú ruhát kap. Aztán éppen Pali veszi. Nagyszerű fiu az a Pali igazán. Juj, de pompás!

Nem birt tovább magával. Trallázva futott ki a szobából és tánczolv kiabált végig a folyosón:

— Kisasszony, kisasszony! Pakkoljon. Már nem vagyok kicsi leány. Adieu kisasszony, adieu!

Zizikét a mama visszahívta. Csunyan összeszidta mindenekelőtt és igen zord hangon mondta:

értés vasárnap reggel ismét támadta Barthat. — A Magyarországnak tegnapi — hétfő-esti számában erre Bartha a következőket írja:

Az „E-s“-nek.

Tehát csakugyan Hentaller?
Hm! Nem gondoltam volna.
Oh, Hentaller, Hentaller, Hentaller!

Bartha Miklós.

— Az új váci püspök csakugyan Oszáky Károly gróf lett. — Kinevezését a hivatalos lap tegnapi száma közölte. Kinevezésével a katolikus egyház éppen nem nyert semmit.

— Gulner Gyula kinevezését belügyi államtitkárrá a hivatalos lap tegnapi száma közölte.

Vészi József — Pályi Ede.

Debreczen, április 24.

(??) A zavargó politikai hullámok két embert hoztak most összeütközésbe. Vészi Józsefet és Pályi Edét. Mindkettő liberálisnak vallja magát s csak abban különböznek, hogy az egyik a mostani kormány mellett tör lándzsát, a másik pedig Bánffy báró politikai irányzatának néven nevezett képviselője. — Egyik a Budapesti Naplót szerkeszti, a másiknak neve Bánffy lapján, a Magyar Szó homlokzatán olvasható.

Vészi József már régi ember. S meg kell adni, hogy következetes. Ő a liberális zászlaja alá szegődve, megvédett még minden kormányt, (sok dolga is volt e miatt) amely csak e hazában kezében tartotta az uralmat. Főszereplése azonban a Wekerle idejére esik. — A polgári házasság mellett Magyarországon senki oly őszintén és tiszta lelkiismerettel nem harszott, mint Vészi. Senki nagyobb szenvedelemmel nem tette ki magát az ellenfelek tollának és kardjának ebben az időben, mint ő. S általában elmondhatjuk, hogy ahol a liberális muszak érdeke kívánta, ott mindig Vészi volt az első, aki tollat, veleszü-

letett energiáját, — minden képességét latba vetette, hogy a féltékenyen őrzött liberális muszak a legesekélyebb csorbát ne szenvedje. — Sok affér-t is szerzett magának ezek által, de mindig a liberális muszak védelmében.

Hogy Széll Kálmán őszinte liberális, semmi sem bizonyítja világosabban, minthogy Vészi az ő érdekében száll sakra. — Másként miért tenné ezt Vészi?

Pályi Ede a Magyar Szónak a felelős szerkesztője. Ez az újság pedig már nem egyszer — mindennap — hangsúlyozza, hogy az ő fekete betűiből szihattja mindenki magába a valódi liberális muszakot.

Tehát Pályi Ede is liberális. És mégis ők összekapának. Keményen, kiméletlenül — s úgy látszik — komolyan is.

Miért vesznek össze, ha mindketten liberálisok. Hiszen ez egy elv, egy meggyőződés, ezen nem lehet vaszekedni.

Csodálatos!

*

Vészi József, a Budapesti Napló fő-szerkesztője, lapjának vasárnapi számában a Magyar Szó egy támadására így felelt:

Válasz. A főudvarmester moslékján hízó disznósorda óljából ma a szokottnál dühösebb rőfögés hallatszott. A derék beszártak a kondásukat féltik; ha valami baja esnék, bizony éhen döglénének. Azon van tehát, hogy velük birkozzék meg, aki nek dolga akad a kondásukkal. Velük, mert ők rőfögnek. Velük, mert ők turják fel a büzhődő sarat. Velük, mert ők a disznók, nem a kondások az. Mi pedig azt mondjuk a kondásnak, tanítsa emberségre a csordáját. Ő vigyázzon, kire mit rőfögnek s kihez fenik mocskukat. Mert ő az, aki felelős lesz kénytelen e szennyes nyájnak minden disznóságáért. Világosítsa hát fel moslékjának ambíciózus fogyasztóit, hogy nekik hizniok illik, nem pedig legénykedniök. Rakoncátlan disznónak a kondását ütik oldalba.

A „Magyar Szó“ hétfőn megjelent számában erre ezeket írja — a többek között — vezető cikkelyében:

Vészi József részben téved, részben hazudik. Téved, amikor ő azt hiszi, hogy illetékes bírāja a publicisztikai hangnak és hazudik a mikor azt mondja, hogy ellenfe-

leivel és Bánffy Dezsővel szemben mindig tisztességesen és lojálisan küzdött.

Hogy ez nem igaz, tanu rá a Budapesti Napló minden száma attól a naptól fogva, hogy báró Bánffy Dezső akkori miniszterelnök ajtót mutatott Vészi Józsefnek, mind a mostani cikke, amely tele van gyanúsító inszinuációval, meztelen hazugsággal és rágalommal . . .

A jegyzők.

Debreczen, apr. 24.

A belügyminiszteriumban szakadatlanul dolgoznak a belügyi közigazgatás reformjának előkészítésén.

Széll Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter, számos fölslóalásában hivatkozott arra, hogy bizonyos javításokkal a mostani közigazgatási tervezet mellett is lehet jó közigazgatást csinálni: mert a miként a miniszterelnök igen bőlcen kiemelte: a jó közigazgatás tekintetében igen sok függ a szellem-től és a kezelés módjától, a melylyel a törvényes rendelkezéseket átvisszük a gyakorlati életbe. Csakugyan a legtökéletesebb szervezet mellett is rossz lehet a közigazgatás, ha a tisztviselő-karból hiányzik a szakismereteknek a kötelességérzetnek, az önzetlen hazafiságnak, az előrelátásnak, okosságának és becsületességnek az a mértéke, a melyet Széll Kálmán belügyminiszteri székfoglalója alkalmával mondott programmszerű beszédében hangoztatott és a mely minősítést föltétlenül megköveteli a közigazgatási közegektől.

Igazságtalanok lennének, ha el nem ismernék, hogy a jelenleg működő községi és körjegyzők tulnyomó része derekasan betölti hivatását és megfelelő szakértelemmel rendelkezik. Egyesek esetleg hiányos elméleti előképzettségüket, hiányos iskolázottságukat magánszorgalom és gyakorlat útján később elégségesen kipótolták. Ezek inkább a régi gárdához tartoznak, míg ellenben az 1870. év óta nevelt jegyzői nemzedék már szigorú vizsgálata után juthatott állásához. Eldig a középiskola hat osztályának sikeres elvégzése és a

Ezzel el volt intézve.

Zizike olyan álmos volt. A feje is fájt. Talán mert bort is ivott, Pali ugyanis egyre biztatta, hogy igyék. Mig rendezgettek s a székeket húzták erre arra, senki sem fizyelt Zizikére. Palit karonfogta Muki bácsi és mind magyarozott neki.

Zizike gondolt egyet. Ha most kiszökne innen. Beszaladna a hálósobába és bebujná a mama ágyába. Seoki sem venné észre. Juj, de pompásan aludnék. Aztán kereshetnek. Különbön hátha nem is keresnék. Igazán nagyszerű

Besurrant a hálósobába és bebujt a dunna alá. Menten elaludt és ajkán bolondos, vidám, pajkos mosoly röpködött.

Mamáék aztán keresték is, meg is találták és szörnyűkődtek. Mindenki begyült a hálósobába, a férfiakat alig lehetett kiteszkolni. A mama aztán szidta, korholta a lusta kisasszonyt és megparancsolta, hogy azonnal keljen föl. Különbön is nem itt fog aludni többet. Elmegy Palival abba a nagy sárga, emeletes házba a piac téren. Ott fognak lakni. Na csak, egy-kettő!

Kint a hálósoba előtt a férfiak kórusban kacagtak és folyton kiabáltak:

— Lássuk az új asszonyt!

Közben egyre tuszkolták Palit.

— Na, menj be a feleségedhez!

Zizikével azonban nem lehetett birni. Sirt, jajgatott, hogy ő nem megy el a sárga házba, hogy ő meghal ott. Ő csak itt marad

— Először is, ne vihogj, mert a sarokba állítlak, másodsor, mivel nagy leány vagy, férjhez fogsz menni. Érted?

— Nem . . . dadogott Zizike.

— Hát majd megérted. Ma itt volt Gernyeszegi Pál ur és megkérte a kezdet. Én és az apád igent mondtunk. Te is azt fogsz mondani. Érted?

— Igen . . .

— Hát Istennek! Akkor jer ide! Na, csókold meg szépen a mamát. Hát szereted a Palit? Igen?

— Igen . . .

— Nagyon?

— Nagyon, nagyon . . .

— Helyes, akkor rendben van minden.

*

Zizike megkapta az első hosszú ruhát. Csakhogy ez a menyasszonyi ruha volt. Hosszabb is volt mint más hosezu ruha és Zizike büszkesége határt nem ismert. Ugy suhogott fehér selyme a szép ruhának és a sleppje hosszan húzódott utána. Igazán, remek ruha volt és meg is csodálta mindenki. Liza néni azt is mondta, hogy a többi lányokat hideg leli majd, ha meglátják.

Szombaton délután volt az esküvő és a mama ugy sirt, amikor Zizike fejére tette a mirtuskoszorut. Különbön mindenki sirt, csak Zizikének volt határtalanul jókedve. A templomajtóban pláne, mikor kifelé jöttek, hangosan el is kacagta magát. Ugy esett a dohog, hogy a hosszú menyasszonyi ruhában alig

tudott járni Zizi. Pedig a sleppjét is felfogták. A cizteremben aztán valahogy a terde közé gabalyodott a fehér, habos selyem és majd hogy elbukott Ezen kacagott aztán.

Othon óriási nagy lakzi volt. Pazarul feltörítettek az ebédlőben és még Muki bácsiék is eljöttek Nadasházáról, pedig az teljes tizenkétóra gyorsvonattal. Lehatetlenség is azt elmondani sorjába, mi minden volt a lakzin. Zizikének igen kellemetlenül esett az, hogy mindenki vele foglalkozott. És mindig mondták:

— Az új asszony, az új asszony . . .

A mama folyton azt sugta a fülébe;

— Viseld magad illedelmesen. Aztán ne dobálózz kenyérgalacsinnal az asztal fölött! A fogaidat pedig ne mutasd annyit! Légy komoly! Na!

Muki bácsi valami nagy beszédet mondott. Szépen kanyarította, az asztalnál mindenki helyeslőleg bólintott a fejével. Aztán odajött Muki bácsi Zizikéhez és megcsókolta. Brrr, de borszagu volt.

Palinak egy párszor rá kellett ütni a kezére, mert mindig a kezeit szorongatta. Éjfél felé asztalt bontottak. Kihordtak mindent az ebédlőből és azt mondták, hogy tánc lesz. Liza néni fog zongorázni. Papa igaz, cigányt akar hozatni, de mama azt kérdezte:

— Minek az?

— De — mondta a papa — a mi lakodalunkon a cigányok húzták . . .

— Az akkor volt! Most más világot élünk. Puktum!

vármegyénél tartott jegyzői vizsgálat letétele adta meg a jegyző kvalifikációját.

Már több, mint két évtizede azonban, hogy a községi és körjegyzők maguk, központi és vármegyei egyesületeik közgyűlésein hozott határozatok, valamint a kormányhoz intézett kérvényeik útján sürgetik a jegyzői kvalifikáció emelését. Középiskolai érettségi bizonyítványt, megfelelő közigazgatási tanfolyom elvégzését és bizonyos számú gyakorlati évek kitöltését követelik a jegyzői kvalifikációhoz. Valamint ezzel kapcsolatban azt is kívánják, hogy a jegyzői oklevél országos érvényű legyen. Mert most csak abban a vármegyében érvényes a jegyzői oklevél, a hol kiállított. E szerint a képzett jegyző mintegy helyhez van kötve.

A községi jegyzőnek működési köre ma roppant széles, elágazó. Témérdek jogi közigazgatási szakismeretet követel. Hisz ultima analísi az összes kormányrendeleteket tulajdonképpen a községi jegyző hajtja végre. Ez készíti elő az ujoncozást, az adózást, valamint az összes miniszterek meghagyásának a jegyző szerez érvényt a gyakorlatban. Végzi az anyakönyvvezést, ujabban még a bűnügyi nyomozásban is részt vesz. Mert mindazokat a megszámlálhatatlan teendőket, a melyeket a törvények és rendeletek a községi előljárásságra ruháznak, tulajdonképpen a jegyző végzi, mert az a szegény falusi paraszt bíró legfeljebb nagy kinnal a nevé tudja csak odairni az aktákra, de már azt sem tudja, hogy mit irt alá és azt sem, hogy az mire való. Az imperium ugyan a bírónál és a képviselőtestületnél van, de ez az eszét és a tudományát a jegyzőnél tartja. Biz ez furcsa állapot. Az meg még furcsább, hogy a falusi jegyző a közigazgatás tisztviselői hierarchián kívül áll. Csak fegyelmileg van kapcsolatban minden néven nevezendő hatósággal, mert a falusi jegyzőt a szolgabírótól kezdve fel az összes miniszterekig, fegyelmileg felelősségre vonhatják, felfüggeszhetik, bírságozhatják. Nincs a világon ember, a ki annyi hatóságnak lenne felelős, mint éppen a jegyző.

a mamánál, Ő jó lesz ezentúl, a kisaszonyt sem bánja többé, a hosszú ruha se kell.

A mama dühösködött, aztán szeliden kérte, cizirógatta Liza néni, Tinka néni segítette a kérésben. De mindhiába volt. Zizike megkötötte magát, hogy: nem, nem és nem!

Végtére a mama kijelentette a vendégek előtt, hogy a kicsike beteg, fáj egy szikrányit a feje, később majd kijön. Addig csak mulassanak.

A vendégek hitték is, nem is. Palinak részvevő arccal szorongatták a kezeit és kacagtak. Aztán tovább mulattak.

A mama még jeges borogatást is vitt be a hálószobába, hogy annál nagyobb legyen a látszat.

*

Négy napig nem tudták Zizikét hazulról elcsalni. Se szép szó, se harag nem használt. Pali buskomorságba esett és pisztolyt emlegetett. Már kétségbe volt esve. A mama kijelentette, hogy megveri azt a fruskát. Pali megtiltotta. Zizike az ő felesége, ahhoz ne nyuljon teremtett lény egy ujjal sem.

— Na hiszen szép feleség! — vágta vissza gunyosan a mama. — Ha a maga felesége, vigye hát haza. Na?

Végtére is a mamának akadt valami jónak ígérkező eszméje. Szavát adta Zizikének, hogy nem kell ott maradnia, csak jöjjön vele a sárga házba. Mert mégis csak illik, hogy lássa a szobáit. Mert szobái vannak ám Zizikének. Több is. Ebédlő, spádz, konyha, szalon. Jaj, micsoda szalon! Azt látni kell. Csupa

A szatmári testvérgyilkosság.

— Vádlóindítvány a Papp Elemér-féle gyilkossági ügyben. —

Debrecen, ápr. 24.

A szatmári kir. ügyészség már elkészítette nagyterjedelmű vádló indítványát a szatmármegyei testvérgyilkosság bűnpörében. — A minden ízében érdekes vádlóindítvány főbb részeit a következőkben közöljük:

A kir. ügyészség Papp Béla 29 éves földbirtokost, cs. és kir. tart. huszárhadnagyot gyilkosság bűntettének kísérlete, továbbá gyilkosság bűntette miatt, Zsoldics Mihály juhászt gyilkosság bűntette miatt, Papp Zoltánt pedig gyilkosság bűntettében mint tettes társát és mint bűnségédet kéri, hogy vád alá helyezzék.

A vádló indítvány indoklása elmondja a bűntett lefolyását. E szerint Papp Elemér szatmári főgimnáziumi VII ik osztályu tanuló 1899. évi november hó 19-én reggel háromnegyed 1 ó. tájban a szatmár-batizi országról a Dezső-hidja mellett elterülő réten át a Papp Béla kakszentmártoni tanyája felé vezető dűlő-uton a kakszentmártoni határtól 50—60, a Papp Béla tanyájától 200—250 lépésnyire a kocsijáró mellett az ut hossztengegyének irányában fújfel a tanya, lábball Szatmár felé, mellén keresztbe tett kezekkel hanyattfekve, meggyilkolva találtatott. A hullá ballába egyenes kinyújtott helyzetben, jobblába pedig kissé behajlítva volt. A hullát először Boiczán László (69 sz.) és Boiczán Lászlóné (74. sz.) tanyai cselédek vették észre, a kik Szatmár felől a tanyára igyekeztek.

A nyomozás alkalmával az elhunytak testvérbátyjára, Papp Bélára, unokatestvére, Papp Zoltánra és Zsoldics Mihályra esett a gyanu, aki Papp Béla juhásza volt. A gyanúsítottak eleinte tagadtak. De Papp Zoltán csakhamar beismerte, hogy közte és Papp Béla között már augusztusban szó volt arról, hogy Elemért eltegyék láb alól.

Papp Zoltán november 17 én kiment Papp Bélához; ez őt egész délután igyekezett rábeszélni arra, hogy másnap hozza ki Elemért a Dezső-rétre, legalább a kétágu kutig s ott ő Zsoldicsossal agyon fogja lövetni. Papp Zoltán a Béla rábeszélésének engedett, s megígérte, hogy a Béla által neki átadott levelet, melyben Béla Elemérnek azt írja, hogy 18-án délután fél négy órakor induljon ki hozzá gyalog a

selyem-plüssel vannak bevonva a butorok. Itt vannak a kulcsok. Ez az ebédlő kulcsa, az a spádzé. Nem is kell ott maradni, csak éppen hogy megnézik egy kicsit. Estére visszajönnek. Pali addig bezárják ide a papa dolgozószobájába. Jó?

Hát hogyne volna jó? Hisz estére visszajönnek. És elmentek.

A mamának igaza volt. A szalon csakugyan remek szép volt. Zizike nem tudta meg állni, hogy bele ne vesse magát minden föfelbe. A selyem-plüss huzatot mindenütt megsimogatta, az apró nippeket egytől-egyik végigmustrálta.

Hanem az ebédlővel baj volt. Ott több rendtelenséget tapasztalt Zizike, amit nem tudott elnézni. A nagy, üveges kredenczben semmi sem volt a helyén, aztan több más baj volt. Azon mind segíteni kellett és Zizike apró fehér keze folytonosan tett-vett. A mama közben kilopózkodott az ebédlőből. Sőtét is lett és Zizikének még annyi dolga volt. Tiszára beesteledett. Ki akart szólni, hogy hozzanak valami világot és ekkor rémülten látta, hogy rázárták az ajtót. Dörömbözni kezdett, de senki sem jött. Sirt, jajgatott és aztán újra dörömbözött. Koromsötét volt már. Félni is kezdett. Oh, bár jönne valaki, ha mindjárt Pali is lenne.

és ekkor kinyílt az ajtó és — belépett Pali.

tanyára, Zsoldics őt a sorompónál várja — Elemérnek át fogja adni és rajta lesz, hogy Elemér tényleg menjen ki, tette pedig ezt annak tudatában, hogy Elemért Zsoldics Mihály a Dezső-réteu agyon fogja löni. November 18 án délelőtt Papp Béla és Zoltán együtt jöttek be kocsin Szatmárra. Papp Zoltán a levelet Elemérnek tényleg átadta, és igyekezett őt rábírní, hogy a hívásnak engedjen.

Délután Elemér elment Zoltánhoz uzsonnára, s onnan 1/5 óra tájban ment el; Papp Zoltán őt a közel levő sarokig kísérte, s további sorsáról mit sem tud.

Papp Zoltán november 19 én délután 2 órakor értesült az Elemér megöletéséről és a Papp Gyula által küldött kocsin Udvariba ment: itt éjjel Papp Zoltán és Lázár Móricz szentmártoni lakosok együtt virrasztottak az Elemér holtteste fölött. Ez alatt Papp Béla Zoltánnal az előszobába ment, és ott elbeszélte neki, hogy Elemért tényleg Zsoldics Mihály ölte meg akként, hogy előbb a revolverrel fejbe ütötte, azután előbb hátulról, majd pedig elülről a revolverrel fejét keresztül lötte és beszaladt a tanyába.

Zsoldics Mihály vallja hogy mikor a kiesnált terv szerint találkozott Papp Elemérrel, — Elemér kezét fogott vele, mire ő (Zsoldics) elkezdett sírni. Elemér elkezdte: „Miert sir, Zsoldics“? Erre Zsoldics Elemért a revolverrel arcon vágta, a ki ekkor elesett; azután a revolvért hátulról egészen a fejének tartotta és keresztül lötte, s azután elülről ismét keresztül lötte a fejét, s a revolvért a tarlón elhajítván, futva hazament. Az egész dolog nem tartott tovább 10 percznél, mert mindenütt futva járt. Vasárnap reggel a ház előtt megmondta Papp Bélának, hogy agyonlötte az urfit, mire ez azt felelte, hogy látta a hullát.

Papp Béla eleinte mindent tagadott. De amikor szembesítésnél Zsoldics szemébe mondta az igazat, megtört a makacs ember és bevallotta szörnyű bűnét. — Hosszu vallomásában a legborzasztóbb részletek ezek:

Szeptember második felében Papp Béla és Zoltán ugy egyeztek meg, hogy Elemért kicsalják a szatmári gőzmalommal szemben levő koresmába és ott a Zoltán által felfogott borbélylegény, a ki mint Papp Zoltán mondta Francz Páltól tanulta a mesterségét, meg fogja ölni. Vasárnap Zoltán kiküldte Elemért a saját kocsiján Bélához, ez este Lili nevű kis szürke lovával hazaküldte a fiut, de azonnal indult ő is gyalog utána, hogy a koresmában ott legyen; 7 órára be is jött Szatmárra és a Zoltán lakásához, a Domahidly házhoz ment; itt egy ismeretlen cselédeánnyal Zoltánnak beüzent, de a cselédeánnyal azal jött vissza, hogy Zoltán nincs otthon, Elemért hazakísérte a lakására. Béla ugyan azt hitte, hogy a megbeszéléshez képest a koresmába mentek, de nem mert utánuk menni, mert két kutyája vele volt s ezért minden ember utána nézett.

Ekkor az volt a megállapodás Béla és Zoltán között, hogy ha Elemért sikerült láb alól eltenni, akkor Árpádot haza hívják Amerikából s azzal is hasonló módon végznek.

A ter azonban ekkor nem sikerült.

November 17 én Papp Zoltán kiment a tanyára s házbérre 60 forintot kért Papp Bélától, ennek azonban nem volt pénze. Ekkor megállapodtak abban, hogy Papp Zoltán másnap délután ki fogja csalni Elemért a tanyára a Dezső réten keresztül oly módon, hogy Elemér fél 6 óra tájban legyen a kettős kútnál, innen Papp Zoltán visszatér, Zsoldics pedig elébe megy Elemérnek és agyonlövi. Ezután Papp Béla fölkereste Zsoldics Mihályt és ezt rábírtá, hogy a mondott időben menjen elébe Elemérnek és löjje agyon. Erre a czélra 4 darab 12 milliméteres revolvértöltény is adott Zsoldicsnak.

Azután Papp Béla Papp Zoltánnal bejött Szatmárra, délre visszament a tanyára s dél után feleségével együtt Batizvasvárra utazott unokatestvéréhez Papp Jánoshoz; innen éjjel 1/2 12 óra tájban azon azon az uton tért haza, a hol az Elemér holtteste feküdt. Mikor a

hullához értek, a lovak megugrottak. Béla észrevette a hullát és tudta, hogy az őcsese hullája; a kocsis is észrevette és meg akarta állítani a lovakat, de Papp Béla nem engedte. Zsoldicsal nem beszélt, mert ez annyira óvatos volt, hogy a gyilkosság elkövetése után nem is közelített hozzá.

Másnap háromnegyed 10 óra tájban Lázáriban indult nejevel együtt, s a mint a tányából kiérték, már látták Boiczán Lászlót és nejét a hulla mellett. Ekkor leszállott a kocsi és a hulla beszállítása iránt rendelkezett, maga pedig elment, hogy apjának hírt adjon.

NAPI HIREK.

Debreczen, április 25.

— **A Petőfi-dalkör választmányi ülése.** A Petőfi-dalokör tegnap este 6 órakor saját helyiségében választmányi ülést tartott, amelyen előkészítették a 29-én tartandó évi rendes közgyűlés tárgyait. Az ülés legfontosabb tárgya volt a június 9-én megtartandó zászló-felavatási ünnep rendezése, melyre nézve a következő intézkedéseket tették. Csoportokat választottak. Az I. csoport a zászló felavatást rendező bizottság, elnöke Borus Béla, a kör II. alelnöke 25 taggal. II. csoport: Hangverseny, társas vacsora, tánc- mulatság és tüzi játék rendezésére kiküldött bizottság: elnöke Vatay Géza, a kör I. alelnöke 40 taggal. III. csoport. Irodalmi bizottság, elnöke dr. Varga Lajos ügyvéd, a kör ügyésze 15 taggal, mely bizottságba a „Debreczeni Hirlap” részéről bevásztattak Mocsáry Miklós és Móritz Zsigmond urak. IV. csoport. Zászlószegkek szétküldésére, nyoszolyó leányok és vőfélyek megválasztására alakított bizottság elnöke Komlóssy Arthur, a kör elnöke 4 taggal. A fényes zászló-avatási ünnep a nagy erdőn fog lefolyni, mely alkalommal az ünnep helyére 10 kros jegyel lehet belépi. Az ünnepélyen való közreműködésre felkéri az összes helybeli dalegyleteket. Az ülésen továbbá tárgyalták az aradi vagon-gyári dalkör meghívását, a május hóban Aradon tartandó zászló-avatási ünnepélyre.

— **Százados és kávé.** Megemlékeztünk annak idején arról a botrányról, ami a nyíregyházi nagyszálló kávéházában történt, hogy tudniillik a kávéház tulajdonos, Baumister Ernő tetteg inzulálta R. századost. A százados védekezésére képtelen volt, mert egy éppen akkortájt lefolyt párbajában karja megsérült s így fölkötvé hordta azt. A százados azonnal provokáltata a kávést, aki azonban nem volt található sehol. — Mikor végre megtalálták, a kávést nem volt hajlandó lovasias elégtételt adni a kapitánynak. — Ennek aztán az lett a következménye, hogy a százados vizsgálatot kért maga ellen. A hadbírótság tagjai már meg is érkeztek Debreczenbe, s holnap ülnek össze, hogy kimondják, megmaradhat-e a százados a hadsereg kötelékében.

— **Eljegyzés.** Kíller Viktor, az ipar és kereskedelmi bank tisztviselője eljegyezte Fűhrer Melánja kisasszonyt, Szathmáry János hat. állatorvos nevelt leányát.

— **Kisdudóvó megnyitás.** Az ef. ref. iskolai kisdudóvó e hónap 26-án megnyílik.

— **Összeégette a petrólnum.** Vasárnap este a vásáron könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt. Pischler

czipész tanonc egyik vásáros bódéba bement és véletlenül az egyik lámpát leütötte és a kiömlő hamar lángra lobogtatott folyadék cizombját összeégette. — Szerencse, hogy a tüzet hamar elfojtották, és nem kapott a sátorba, mert így könnyen nagy veszedelem származhatott volna.

— **Zengeráj-járvány a vidéken.** Egy budapesti lapban olvassuk a következő sorokat, amelyek bennünket különösen érdekelnek, hiszen már azzal is dicsekednek, hogy nem is egy, de két dalcarnok lesz Debreczenben.

Aki figyelemmel kíséri a vidéki lapokat, sűrűn olvashatja bennük, hogy városunkban újabb dalcarnok nyílt meg s így újabb szórakozás kínálkozik a jó közönségnek. Most a debreczeni újságok dicsekednek vele, hogy az idén bizony nem úgy lesz, mint harmadéve volt, hogy mindössze egy kopott hippodrom szolgált a közönség mulattatására, mert ime, tekintettel a nyári időre, az eddig fennálló dalcarnok mellett egy másik daltársulat is megkezdte működését. Ez pedig nemcsak Debreczenben van így, hanem más vidéki városokban is. A fővárosi harmadrangu daltársulatok, kik idevaló állomásukon nem igen bővelkednek az anyagi sikerekben, jól tudják, — hogy a vidéken valóságos aranybánya kínálkozik nekik, s nyaranként ki is aknázzák alaposan. Ennek pedig mélyebb jelentősége van, mint csupán az, hogy haszontalanságokra pazarlódik a jobb célra érdemes pénz.

A vidéknek, melyet hamisítatlannak, — iszta erkölcsének, józannak szeretünk jellemzni, igazán nincs szüksége arra, hogy a tpuritán falai között a fővárosi dorbézoló éjjeli életnek mása fejlődjék s hogy a kicsapongások mélyétől oltsák a fiatalágba. — Bizony nincs mit dicsekednie vele se Debreczennek, se más vidéki városnak, hogy mennyire szaporodik a közönség számára az ilyesfajta szórakozás, mert ez csak arra vall, hogy bizony épen séggel nem finomodott még meg az odavaló közönség izlése, ha az ilyen mulatságban örömet találja. S hogy ezt egyes vidéki városok magok is észreveszik, arról öröndetes tanuság szolgált Arad városa, melynek színügyi bizottsága éppen tegnap mondotta ki, hogy a brettli-művészetet egyszersmindenkorra kitűltja a városból.

Azt vehetnők ez ellen, hogy igen ám, a közönség nyáron, mikor zárva a színház, — könnyebb fajtájú szórakozásra is vágyódik. Erre a kívánságra is Arad példája ad megoldást. A színházban nyár idején könnyebb fajtájú előadások lesznek, artisták is produkálják magukat, látványos jeleneteket mutatnak be s minthogy ezek a színházban lesznek a színügyi bizottság figyelemmel kísérheti. — hogy a jó izlés határán túl ne lépjenek. — Mikor tehát ilyen egyszerű mód kínálkozik, — igazán élni kellene vele mindenütt, hogy el ne hatalmasodják a vidéken a zengeráj járvány, mely nem kevésbbé veszedelmes, mint akár-melyik másik epidémia.

— **Megrabolt diák.** Egy szegény diák tragédiáját foglalja magában a következő pár sor, mely Szabó Mihályné, a rendőrség előtt jól ismert asszony ténykedéséről szól. Kocsis János főiskolai negyedik gimnázista vasárnap déltben érkezett vissza szüleitől Debreczenbe, kik az utra sok minden jóval elláták, úgy hogy paktáskáját alig bírta czepeini. Ezt látta Szabó Mihályné sz. Szendrey Mária betolakodott és szolgálatát felajánlotta, mit ő szívesen elfogadott, alighaladtak azonban pár lépést, mikor egy önzetlen pillanatban eltűnt. A kofferbe ünneplő ruhák, fehérnemű és enivalók voltak mintegy 15—20 fit értékben. Kocsis János azonnal jelentést tett a rendőrségnél, melynek sikerült is a tettest letartóztatni és az ellopott holmik egy részét felkutatni. De már csak az élelmiszeres zsák a benne foglaltak-

kal lelték meg Szabó Mihályné lányánál, ki Kocsis Ferenczné Csokonai-utcai lakosnál van szolgálatban. A vizsgálat és nyomozás tovább folyik.

— **Bérekocsisok harcza.** Kedélyes verekedést rögtönzött két fiakkor, névszerint Murvay István és Gábor János ma délután a főtéren, — összekaptak, ölre mentek, de a jussát egy sem hagyta. — A közönség, amely mindig hű nézője az ily verekedésnek, — most is nagy csoportban verődött össze s általános tetszés-nyilatkozások mellett kísérték a hő, hadfiak eme művelését, a melynek a 13-as számú rendőr vetett véget.

— **Elcsipett tolvaj.** Ma reggel 7 és 8 óra tájban Farkas Sára nevű napszámos asszony Pinczer Juliánna Csapó utcai lakosnő pinczekonyhájába észrevétel nélkül behatolt és onnan a cseléd különböző ruhaneműjét ellopta. Ezeket azután a gr. Dégenfeld téren egy ciganyasszonnyal árultatta, de a rendőrség közbelépett, Farkas Sárát letartóztatta és átvitette a kir. törvényszékhez a továbbá lépések megtétele végett.

— **Uj passzusok.** A pénzügyminiszter rendeletileg értesítette Debreczen várost, hogy a koronaérték életbelépése alkalmából új koronaértékű marhaleveleket fog kiadni. Az új passzusok 21 czm. szélesek és 26 1/2 czm. hosszúak lesznek, rajta víznyomással a jegy: »Kincstári jövedék.« A magyar szövegű 6 filléres marhalevelek kék, a 10 filléresek fekete, kétoldalú szövegnyomattal lesznek ellátva. Az új marhalevelek május elsején kerülnek forgalomba s használatuk augusztus első napjától fogva már kötelező lesz.

— **Ártatlanul kivégezve.** A hetvenes évek végén egy Egán Tamás nevű telepes élt Chikagóban. Vele lakott neje és mostoha leánya: Lyons Kity. Szomszédaival a legjobb egyetértésben élt Egán, de családjával folyton viszálykodott, miért is mostoha leánya távozott a telepes házából. 1878-ban átköltözött Egán Sioux Fallsba (Dél-Dakota), a hol 1880-ban nejét megölték. A férjet kötél általi halálra ítélték és bár utolsó perczig ártatlanságát hangoztatta, kivégezték. A napokban Egán mostoha leánya, a ki időközben egy Dorn nevű emberhez ment nőül, Chikagóban halálosan megbetegedett és haldokolv meggyóna, hogy mostoha anyát ölte meg és hogy ennélfogva mostoha apját ártatlanul végezték ki. Az orvos, a ki a haldokló ágyánál jelen volt, értesítette a kivégzett ember rokonait a megrázó vallomásról.

— **Két család haláltusa.** Olaszországban a Pisa melletti Putignanóban a Bozzi és Ruglioni-család halálosan gyűlölte egymást, épp úgy, mint hajdan a Montecchik és Capulettik. A hol a két család tagjai összekerültek, akár az utcán, akár a kocsmában, vagy templomban, parázs kis verekedés támadt köztük. Eljött azonban a busvét, a mely a Ruglioni család utolsó busvétja volt. A két család egy bormérésben összekerült. Persze kitört a villongás. Ezuttal a Ruglioni okosabbak voltak, mint a Bozzik és szépen haza mentek. Alig értek lakásukba, ott termettek a dühös Bozzik és valósággal megostromolták a házat. Hoszszas küzdelem után sikerült az ajtót betörniök és ekkor a két család között megkezdődött a haláltusa. A véres csatának először Ulisse Ruglioni ezett áldozatául, a kit

egy puskagolyó szíven talált. Őt követte 18 éves fivére Eugenió, ennek a tüdejét lőtték keresztül. Leonida Ruglioninak a torkát vágta át. Az öreg Attilio Ruglionit a kis Giuseppe Bozzi szemelte ki magának és egy tördőfessel csakhamar a másvilágra küldte. Mikor már a Bozzik az egész Ruglioni családot megsemmisítették, akkor értek oda a rendőrök és a győztes Bozzikat megvasalva a börtönbe hurczolták.

Feltűnő szép tavaszi ujdonságok uridivat cikkekben érkeztek Fekete Jakab uridivat üzetébe, (főtér kis templom mellett) u. m. Angol-Olasz és Belföldi kalapok, Chikkes nyakendők, fehérneműek, Harisnyák Secessios Zsebkendők, Nap és Esőernyők, francia illatszerek, Zachariás féle férfi és női bőr keztyük nagy választékban olesó szabott áron.

A Corsó kávéházban 23-ától kezdve a Nagy Váradon huzamosabb idő óta, kiváló sikereket ért el a zenekar fog néhány estére terjedő hangversenyt tartani. Husserl és Kaltenecker karmesterek vezetésével a női zenekar oly főkélyre vitte kiképzését, hogy a legnagyobb elismeréssel foglalkoznak azzal a Hirlapok is.

A debreczeni diákkongresszus.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, ápr. 24.

Öt napig látja vendégül Debreczen város közönsége az egész országból összesereglett képviselőit az ifjuságnak, kik komoly tanácskozással akarják beigazolni, hogy a jövő Magyarország sorsa jó kezekben van feleltetve. Öt napig részint mint komoly tanácskozási közök a zóldsztalnál, részint a vendégek szórakoztatására készülő multságokban pár száz ifju vesz részt és hisszük, hogy Debreczen város közönsége méltóan fogja fogadni ifjainkat az ország szívében.

Annak idejében közöltük már a kongresszus lefolyásának tervezetét, most a végleges, sok tekintetben megváltozott programot mutatjuk be.

Április 27-én délelőtt és d. u. a vendégek fogadtatása a pályaudvaron és elhelyezése.

— 28-án d. e. diszgyűlés a főiskola disztermében.

— d. u. Tornaverseny. —

— 29-én. d. u. 2 órakor banket, utána kirándulás a Nagyerdőre.

— 30-án d. e. Tanácskozás a főiskola disztermében, melyben a kiküldöttek és képviselők vesznek részt D. e. 11-kor matinée.

Este diszeloadás a vendégek tiszteletére a városi színházban.

Május 1-én táncmultság a Bika szálló disztermében.

Maga a kongresszus érdemi része a következőleg folyik le:

Tanácskozások.

Április 27-én. Este 7-9 ig értekezlet a főiskola disztermében.

— 29-én (Vasárnap). Tanácskozás az egésznap folyamán.

— 30-án. D. u. egész estig és

Május 1-én. D. e. és d. u. berekesztő tanácskozások.

A kongresszus diszelnökei: Kiss Áron ev. ref. püspök, gr. Dégenfeld József főispán, főgondnok, Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Bernáth Elemér kir. táblai elnök és Csiky Lajos akad. tagozató.

Törvényszék.

§ Ki lesz az új bíró. A Szalay József volt kir. törvényvényészéki bíró előléptetése folytán a debreczeni kir. törvényszéknél megüresedett bírói állásra hirdetett pályázat ma délután 5 órakor járt le. — addig 78 pályázat érkezett be.

§ **Monstre bűnpör.** A debreczeni kir. törvényszéket már harmadik napja foglalkoztatja Elek Gábor és társa: Tárkány Róza ellen rablás büntette címén megindított büntenyítő per. Elek Gábor és Tárkány Róza Debreczen vidékén egyre másra követték el a betöréses lopásokat, de az esetek legnagyobb száma Vámospires és Hadházon történt. Rendesen olyan időt választottak tettük véghezvitelére, mikor a falusiak vásárra mentek. A mi különös, az asszony vitte a főszerapat, Elek Gábor még, gyerek ember, ő csak eszköz volt. Kirándulásaikkor revolvert is vittek magukkal és mikor ez hasznavehetlennek bizonyult, vétetett az asszony ujat. De rá másnapra letartóztatták. Az ügyben 35 tanut kell kihallgatni, mostanáig a tanult legnagyobb része terhelőn vallott és vallomásaikra letették az esküt, mit a védőügyvédek minden megjegyzés nélkül engedtek megtenni. A tárgyalás eddigi folyamából ítélve, Elek Gábor, ki már kétszer volt büntetve, dacára, hogy mindent tagad, nagyobb, büntetést kap: mint Tárkány Róza, ki magára vállalja az eset legnagyobb részében a büszszerzősége, de ő büntetlen előéletű. A lopott holmik legnagyobb része megkeült és ez is a vádlottak ellen bizonyít. Mivel a tanukihallgatások a mai nap folyamán előreláthatólag befejeződnek, az ügyben a főtárgyalás holnap d. e. lesz, de ítélet hozatal legjobb esetben csak estére várható.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, ápr. 24. (Érk. este 7 ó.) A képviselőház ma tartotta meg első ülését a szünet után. Elnökölt Perczel Dezső. Az ülés maga nagyon rövid volt. Az elnök gyorsan morzsolta le jelentéseit és előterjesztéseit.

Végül Széll Kálmán miniszterelnök. tett előterjesztést a Ház jövő munkarendjéről. Mindenekelőtt tudatja a Házzal, hogy esütörtökön királyi leirattal bezárják a 3-ik ülés szakot s hétfőn megnyitják a 4-ik ülés szakot.

Több javaslatot szándékozik a kormány előterjesztani, így a Romániával való határ szerződésről, a szeszdó kontingensről és a 120 millió koronás beruházási kölcsönről. Ugy akarja a munkarendet beosztani, hogy lehetőleg tömören, egy időben tartsák az üléseket. (Helyeslés.)

Elnök: A Ház a napirendet tudomásul veszi.

Az ev. ref. konvent.

Budapest, ápr. 24. (Érk. este 7. ó.) Az ev. reform. egyetemes konvent ma kezdte meg tárgyalásait a református gimnázium disztermében. A tárgysorozat terjedelmes és néhány igen fontos országos érdekű tárgyat ölel fel. A konventnak Tisza Kálmán a világi elnöke, Kun Bertalan a legidősebb püspök az egyházi elnöke. Jelen vannak: Szász Károly, Antal Gábor, Kis Áron, Bartók György püspök, Bánffy Dezső, báró, Szilágyi Dezső, gróf Degenfeld József, Da-

rányi Ignác, báró Vay Béla, gróf Tisza István, Vécsy Tamás, Bernáth Elemér debreczeni ítélőtáblai elnök, Szilágyi Áron, Baksa Sándor, Kovács Albert, Adam András, Dókus Ernő, Molnár Béla, Fejes István, Kenessey Béla, György Endre, Bartha Lajos stb. Tisza Kálmán megnyitó beszédében megemlékezett Kun Bertalan püspök 50 éves lelkeszi működéséről s Isten áldását kéri az ősz püspökre. Ezt jegyzőkönyvben igtatni kéri. Kun Bertalan püspök meleg hangon köszöni meg az ovációzt. Ezután áttértek a napirendre.

Gulner hivatalba lépése.

Budapest, ápr. 24. (Érk. este 7 órakor.) Gulner Gyula, az új belügyi államtitkár, ma délelőtt 11 órakor tette le a hivatalos esküt a miniszterelnök kezeibe és 12 órakor fogadta a minisztérium tisztikarát, melynek nevében Szell Ignác államtitkár intézett hozzá megleghangu üdvözlő beszédet. Gulner erre szíves hangon felelt, melynek egyik legérdekesebb pontja volt, mikor Gulner arra figyelmezteti a tisztviselőket, hogy sohase feledjék, hogy ők vannak a nagy közönség kedvéért, nem pedig fordítva.

Párbaj.

Budapest, ápr. 24. (Érk. este 7 óra.) Vészi József országgyűlési képviselő és lapszerkesztő provokáltatta Kóbor Tamást, a Magyar Szó főmunkatársát, egy ellene irányuló cikk miatt. — A kardpárbaj ma folyt le s Vészi az orrán, Kóbor pedig a fején sebesült meg. Párbaj után a két ellenfél kibékült és — összeesőkolózott.

A délafrikai háború.

Budapest, ápr. 24. (Érk. este 7 ó.) Londonból telegrafálják: A Reuterügynökség jelenti a tabanehui bur táborból 20-iki kelettel: Ma reggel DeWett tábornokhoz Jammersbergbe egy löveg-lövészer-szállítmány érkezett. DeWett valamennyi ágyujának lövéseit a brit tábornak egy pontjára irányítja. Egy angol ágyu elpusztult.

Roberts lord táviratozza Bloemfonteinből tegnapi kelettel: Rundle tábornok jelenti, — hogy 25 ember, a kik a naplemente után az előőrsökhöz kiküldött kísérethez tartak, eltűnt. Rundle tábornok támogatására kiküldtem a 11. hadosztályt és két lovasdandárt. Ez a haderő Karriefonteinbe érkezett a nélkül, — hogy utközben komoly ellentállásra bukkant volna. Polecarew ezredes megszállta a Leanskopot (?), a honnan a burok puszkák és lövészek hátrahagyásával sietve elvonultak.

Egy másik Bloemfonteini táviratban jelenti Roberts lord: Abban a vállalkozásban, a mely Karriefontein megszállására vezetett, az angolok részén két ember elesett és 19 megsebesült, köztük egy tiszt halálosan. Tíznegy ember eltűnt.

A tőzsdepalota égése.

Budapest, ápr. 24. (Érk. este 7 ó.) A budapesti árú- és értéktőzsdőnek a Dunaparton levő hatalmas palotája ma délben kigyuladt. Az épület harmadik emeletén a mennyezet gerendái gyuladtak meg s a veszedelem perczről perczre nő. A vész színhelyére kivonultak az összes tűzörségek. A harmadik emelet mennyezete fél 1 órakor nagy robajjal beszakadt. A VII. kerületi tűzértség egy tűzoltója munka közben a III-dik emeletről leesett és szörnyűen halt. Több tűzoltó megsebesült. A közlekedést a rendőrség minden oldalról elzárta. Katonaság és nagyszámu rendőrség tartja fenn a rendet.

Különfélék.

Egészség, betegség a magyar közmondásokban.

Az él soká, ki jól él.
Olyan az élet, mint a hold: néha telik, néha fogy.
Kurta az élet, de a nyomorúság hosszúvá teszi.
Elég szép, a ki ép.
Ép testben ép lélek.
Kelletlen ott a kincs, hol jó egészség nincs.
Bíbor, bársony, vendégség — jobb egy napi egészség.
Az egészség izét a betegség adja.
Addig gondolkodjál egészségedről, míg egészséges vagy.
Tisztaság és csinos viselet második egészség.
Elégség — egészség.
Mértékletesség — legjobb örökség.
Többet ér orvosnál a mértékletesség.
Kinek szűkös bora, elesége, annak jó az egészsége.
Három dolog egészséges: eleget nem enni, munkától nem futni s nem bujálkodni.
Ép és egészséges testtel jó aludni.
Egy-kétnapi dinom-dánom, holtig való szám-bánom.
Többet öl meg a rendetlen eszem-iszom, mint a kard.
Mértékletlenség több embert viszen el, hogy sem a feyver.
Török, torok sok kárt tett az országban.
A mértékletlen ital minden betegségnek anyja.
Bor be, ész ki.
Kinek reggel fáj a feje, jele, hogy mult este nem tartott jó mértéket.
Kevés vacsora, jó éjszaka.
Legjobb fűszer az éhség.
Legjobb enni, ha éhes vagy.
Munka után legjobb izü az étel.
Éhes embernek esel gyanánt esik az alvás.
Fehér cipő, sós turó, éhség ellen igen jó.
Kenyér, sajt két tál étel.
Annál jobb a kenyér, mennél több a szeme.
Ki sok zsírosat eszik, elcsapja a hasát.
Jól megrágd, aztán nyeld.
A ki zabál, maga fogával ás magának sirt.
A rossz gyomornak becsülete a kevés eledel.
Vén embernek bor az orvossága.
Egészséges és a beteg nem egy ételt szeretnek.
Nem egészséges étel után az álmom.
Az uj sebet ne körmöld.
Ritka egészség betegség nélkül.
Nem mondja a gyermek, ha nem beteg.
Rákevésben sok a munka, kevés az étel.
Étel, ital, álmom: szükséges e három.
Legjobb a víz forrásában.
Ha forrásod van, ne igyál patakból.
A hideg víz sok bajt elvisz.
Mosdatlan kézzel ne nyulj semmihez.
Téli kenyeredet, nyáron gunyádat el ne hadd.
Egy jó álmom minden fáradságot helyre hoz.
Ki ülő munkát végez járva pihen.
Jó pihenni olykor, de henyélni vétek.
Heverő testben bujdosik az elme.
Méreg kóstolóba sem jó.
Módjával méreg is orvosság.
Orvos és gyóntató előtt káros a titkolás.
Megtanít a nyavalya jámborságra.
A nyavalya a bolondot is észére hozza.
Akkor van legrosszabbul a beteg, mikor nem érzi, hol fáj.
Öregség mindennapi betegség.
Ki betegem él, sokaig vonaglik.
Míg egy beteg sinlődik, száz egészséges meghalhat.
Nehéz betegségnek Isten az orvosa.
Minden nyavalyának legjobb orvosa a türomolaj.
Ha az orvos fél, rettegni kell a betegnek.
A mint élsz, úgy halsz meg.
Hamar meghal, ki korán kezd élni.
Öregnek ajtóban, ifjunak lesben a halál.

Szerencse fia.

— Képzeld csak, a 853-as szám megütötte a főnyereményt és az enyém 852-es

volt. Egy szám választott el csak a főnyereménytől.

— Maga mindig olyan szerencse fia volt egész életében.

Nyelvbéli különbség.

Apa: Kitekerem a fieszkó nyakát!

Anya: Ugyan bocásd meg a szegény gyerek könyelműségét! Az a 200 forint nem olyan egetráló összeg! Azért még ne törj pálcát fölötte...

Apa: (fogcsikorgatva): Adta kölyke! Nem is fölötte, hanem rajta fogom eltörni!

Egy csecsemő keservei.

Nagyon sokat szenvedek. Kimondhatatlanul vágyódom ama bo dog óra után, amelyben végre kiszabadulhatok a pólyából. De bizony még nagyon sok időnek kell addig almulnia, míg oly nagy leszek, mint azok, akik most engem kineznek.

A felnőttek ostobasága miatt szenvedek, s még csak meg se mondhatom nekik, hogy mily kevésbé értenek engem. Már azt sem tudom, hogy mit csináljak; mindig terhemre vannak s folyton csak keserűséget okoznak nekem, mert akármit teszek is: mindig félreértenek.

Például! nyugodtan fekszem a bölcsőmben, s örülök, hogy végre egy kis ideig egyedül lehetek. Tehát a szoba menyezetét nézegetem, s mivel jó kedvem van, dudolgotok egy kicsit. De erre már azonnal berohan valaki, aki rángatja a bölcsőt. Az ágyam ringatózni kezd, ami igazán borzasztó. Próbáljam csak akármelyik felnőtt ember: ringatása magát csak egy félórát. Természetesen azt kívánom, hogy a ringatást hagyják abba s kiáltozom. De erre kezdődik még csak igazán a ringatás, úgy, hogy az egész szoba forog velem s elsötétednek a szemeim. Erre feldühösödöm, és most már ordítok. De ez még nem elég; kivessznek az ágyamból s oly magasra emelnek, hogy azt hiszem, a szoba menyezetébe akarják vágni a fejemet; de nem, csak hintáznak, le és föl, miközben hiába sírok és ordítok. De minél jobban ordítok, annál jobban hintáznak. És ez így tart mindig, a míg csak a nagy dühtől és remegéstől annyira ki nem merülök, hogy elakad a lélekzetem.

Nem jobb lett volna, ha békén hagytak volna s a bölcsőben tovább dudolgattam volna?

S még hozzá úgy tesznek, mintha mindez csak az én kedvemért történt volna.

Máskor meg ismét jól érzem magam s nagyon eszondese fekszem a pólyában annak a karján, a ki épen a karján tart. De mivel nagyon eszondos vagyok, megrémülnek s noha semmi rossza sem gondolok, azonnal az asztalra tesznek s gondosan megnézegetnek, — de mintig csak akkor, amikor nem kellene. Mikor erre igazán szükségem volna, akkor senkinek se jut eszébe, hogy az állapotom iránt érdeklődjék.

Borzasztó, hogy milyen ostobák ezek az emberek.

Máskor meg fáj a fejem. Rendesen akkor ha nagyon sokáig ringattak vagy hintáztak. Tehát sóhajtok egyet-egyet. Ezzel azonban elég bajt szerzek magamnak. Azonnal az ablakhoz visznek, s a tiszteletre annyit dobolnak az ablakon, hogy a fülem zug bele s egyre rosszabbul leszek.

Kellemesek azok az emberek is, akik megismerkednek velem. Mindegyiknek az a szokása, hogy az ujját vagy a szájamba, vsgy az állam alá dugja. Ezt utálatos dolognak tartom. Rendesen az ujjukra köpök, s vevetek ha ez sikerül. De sajna, ennek a nevetésnek is megadom az árát, mert most már mindenki a szájamba akarja dugni az ujját.

Azok e különös eszközök meg, amelyekkel folyton az orrom előtt hadonásznak, valószínűleg kétségbeesettek. Ilyen például egy fa nyélre erősített érzékarika, melyen az isten

tudja, hány kis csengő van. Ezek a csengők türehtelen zajt okoznak. Ha utána nyulok, hogy eldobjam, nem edják a kezembe, hanem még örültebben rázzák. Igazán azt hiszem, hogy engem az emberek meg akarnak örjiteni. Aztán egy borzasztó fakereplővel is kineznek. Akár hová visznek, ezt a fakereplőt is mindig magukkal hozzák. Például a kertbe megyünk. Nagyon éhes vagyok, vagy inni szeretnék. Tehát lármázok egy kissé. Azonnal kerepelnek az orrom előtt, de a kereplő olyan közei jár hozzám, hogy mindig attól félek, hogy leütik az orromat. Természetesen nem merek tovább zugolódni: meg se moczczanok s néma megadásal türom ez éhséget vagy a szomjuságot.

De egyéb félreértések miatt is kell szenvednem. Például visznek valahova s én érzem hogy nyomja a pólyának a kötése a hasamat. Tehát megfelelő kiáltozással jelzem, hogy nem jól érzem magam. De ez nem használ semmit. Ahelyett, hogy megszabadítanának a kellemetlen kötelektől, egy kutyára mutatnak: „Nézd csak, milyen szép kutyuska! Kutyus! Kedves kutyus!” Egyáltalán nem tudom fölfogni, hogy a kutya mit segíthetne rajtam, vagy hogy mi köze lehet az én pólyámhoz vagy az összeszorított hasamhoz. És aztán akármilyen bajom van, lovat, macskát, házat vagy fát mutatnak s az örültek azt hiszik, hogy ezzel segíthetnek rajtam!

Természetesen vannak olyan pillanatok is, amelyekben bosszút állhatok rajtuk. Például ha valakinek az orrat vagy s bajuszát megfoghatom: egyhamar nem eresztem el. Ilyenkor elégtételt szerzek a szenvedéseimért. De azonnal rosszra fordul a sorsom, ha örömben elnevetem magam. Mert velem együttők is örülnek s újra kezdik a ringatást, a hintalást, a kerepelést és ablak-dobolást.

Nincs tehát semmi, ami segíthetne rajtam, amíg ily szomorú állapotban vagyok. De később, ha majd kiszabadulok a pólyából...

W. C. Morrow.

CSARNOK.

Romba dőlt lelkek.

— Amerikai regény. —

Fordította: G—d J—f.

Folytatás.

41.

Ej lett. Sötétségbe burkolózott előtte a tenger, mely aztán a még sötétebb égbolttal összefolyt. A házban, az öregebb miss Waddle, hogy a nap fáradoalmait kipihenje, vidám dallamokat játszott, és a szünetekben az ifjabb miss legújabb érdekesítő regyéből egyes fejezeteket olvasott. Az óra tizen-tizenegyet ütött, a gyertyák eloltattak, az ajtók elzárattak és az idős kisasszonyok, felhaladtak a lépcsőkön, hogy ágyaikat felkeressék.

Norina még mindig az ablaknál ült, valószínűleg remélve. Hisz ő haza érkezhetik, legyen bár későn vagy jókor, — Norinának virasztani és várnia kellett, hogy férje hazavertével annak karjaiba vesse magát és bocsánatát kérje. Szemeire ugyse jöhet állom míg megbánását férje kebelén ki nem sirja. míg ő meg nem csokolja és megbocsát. De a sötét, unalmas, egyhangú órák egymásután elmúltak. Egy, kettő, három, négy — és a halvány, szomorú arcocska, a hideg üveg-táblához támaszkodott, — a fekete komor szemek igyekeztek áthatolni a sötétség sűrűségén, hogy eszményképének első kör-ráját észrevehessse. Ót óra! A fagyos reggeli-szürkület a tengert, erdőségeket megvilágítani kezdé, és a virasztástól kifáradva, a hidegtől csaknem megdermedve, a szegény gyermek feje hátrasett, és szemei lecsukódtak.

Igy találta őt mr. Thorndyke Lörincz két órával később, midőn szivartól és Brandytól a szokotnál még jobban illatozva, az elhagyatott szobába belépett. A szép fej, fe-

ketete fürteivel a szék támláján nyugodott, a szunyadozó ercocska halotthalvány volt. Egész éjen át virasztott, és várt reá. És a midőn most eszébe jutott, hogy ő az egész éjszakát, anélkül hogy Norinára még csak gondolt volna is, a kártyaasztalnál és a boros ügyegnél töltötte, most érzett először egész életében valódi megbánást.

— Szegény kis lélek! gondolá, — szegény Norina! Oh bárcsak soha nem halottam volna semmit Gilbert házassági teréről!

Keserű szemrehányásokat tett magának, hogy miért nem maradt távol az ültetvényes háztól, miután azt már egyszer elhagyta. És most, midőn e halváné arca tekintett, melyek a könnyek egészen még fel sem száradtak, lelkiismeretfurdalások támadtak meg, mely elhallgattatta ezuttal önzését.

Thorndyke maga felé a tiszta, boldog jövőt magának mely különben Gilbert Richárdra mosolygott volna, ha ő hasonlóan egy kigyóhoz, utjokba nem veti magát, s ki nem oltja minpen világát éltöknek, hogy azt sötétséggel öveze körül. És miért tevő ezt? Hogy ki elégítsen egy muló szenvedélyt, miután érdeklében volt, és — a mint képzél — hogy a jogügyészen néhány látszólagos bosszantásokért bosszút álljon. Mily nyomorult embernek találta önönmagát e pillanatban!

Hallgatagon lépdelt szobájában fel s alá, s agyában egymást üzték a gondolatok. — Bevalljon-e Norina előtt mindent, elégtételt adjon-e neki, s vele New-Yorkba „visszatérjen. avagy bizva szépségében s meggyerő modorában Darcy nagybátyja bocsánatát kikerje? Sokáig küzdöttek jó és rossz anyala egymással; vissziók, Holmes Helén dühe, ellenségeinek gunyja, s a kellemetlen feltűnés melyet ez New-Yorkban okozni fog, ha ez összeköttetések köztudomásra jön, — mint ocsmány árnyékok tüntek föl lelke előtt — és a g nosz szellem újra győzedelmeskedett. Képes volt elviselni mindent, csak a nevetésségességet átkát nem. Nem, a dolgok rendes menetét nem szabad megakadályozni. Hisz ezelőtt is hányszor kibontakozott már ilyes zavarokból, úgy most is szerencséjére és Nerina tapasztalatlanságára bizta magát, hogy e zavarból kimeneküljön.

Bár ez vala fejtorésének végeredménye, mindazáltal mr. Thorndyke nem érzé magát tökéletesen nyugodtnak, s az úgy netaláni kétes kimenetele véget. Jóllehet hogy Norina igen naiv, együgyű, jószívű és őt egészen lelkével szereti, de e kedves, meggyerő külsőben talán oly hatalmas induó ösztön rejlik, mely képes lesz őt valóságos tigrissé átváltoztatni, és talán odáig vinni, hogy feláldozva mindent, rajta bosszút alhasson. Hiszen már körülbelől hallotta Norinától az irányt, hogy miként gondolkodik ez ügyben, most már csak Norinának irantai forró szerelmében helyezi minden bizalmát, miután csupán az képes őt megmenteni. Ez volt egyedüli reménységára, mindazáltal érzé, hogy ez a leggyöngébb száll, melyre megmentését helyezé. Sokkal tovább ment Thorndyke, semhogy könnyen kibontakozhassék e hínárból, s így a következményeket, bármink lesznek is, tűrnie kell.

Őt órával később, Norina Sápadtan képtelen könnyeket hullatni, ott áll Thorndyke mellett a megválás kimondhatatlan kínjával. Valjon nem sejté e Norina, hogy Lőrincz távozása örök megválás lesz?

Oh ne nézz reám oly halvány, dult arcczal, Norry, mondá Lőrincz. En is — én is ohajtánám, hogy itt maradjak. Kedves — kedves Norina, történjék bármi, te megki-sérted, énnekem megbocsátani, nemde?

Norina nem érti őt, s még jobban hozzá fűződik, mintha könnyebb volna megbálni semhogy tőle megválják.

— Itt az idő, mr. Lőrincz! kiálta éles hangjával mr. Liszton, ki egy könnyű ökoszával várt a kapuban; ha még őt perczet késik, elmulasztjuk a vonatot.

— Isten veled, Noána, Isten veled! Lőrincz örvend, hogy Liszton hívja, ör

vend hogy kibontakozhatik a gyöngéd karkból melyek őt örökre vissza szeretnék tartani. Sietve megcsókolja őt, kiszakítja magát öleléseiből s ott hagyja eszméletlenül némán a tornác közepén.

Folyt. köv.

Ki akar sok pénzt?

Havonként minden risikó nélkül becsülettel **1000 korona** kereshető. Megkeresés intézendő M. S. Annoncen Bureau **Ernst Wagner, Leipzig-Lindenau** cím alatt azonnal beküldendő.

VANILIA INGYEN!

Kávé, tea 5 kilós *postacso* magokban, elvámolva bérmentve:

Olcsóbb árak,

mint Triesztben vagy Hamburgban létező legnemesebb fajok.

A kávéhoz csomagolható:	
5 kgr. San-Salvador kávé	frt 6.43
5 " Kuba, vagy Arany-Jáva "	7.42
5 " Port Gyöngy, legzamat. sabb "	7.67
5 " Monádó	8.41
5 " Ceylon, kézzel válogatott "	8.41
5 " Kuba különlegesség	8.91
1/4 kgr. Souchong-tea	frt . 90
1/4 " Orosz családi tea	frt 1 05
1/4 " Quarnern Vegyíték tea legnem. fajokból	frt 1.39

Minden megrendeléshez ingyen csatolattik 2 rud legfinomabb bourbon vanília.

RUTTER F. és TARSA, FIUME.

Déli gyümölcs, rizs, fűszer, olasz. spanyol és görög borok nagy választékban.

Árlap ingyen és bérmentve

Meghívó

a Debreczeni Szőlő- és Bortermelő-szövetkezet **rendkívüli közgyűlésre,**

mely 1900. évi május 6-dik napján, — vasárnap — délután 3 órakor a „Kereskedő Társulat” házában dísztermében tartatik meg.

Tárgysorozat:

1. Lemondás folytán megüresedett 2 igazgató tagsági helynek választás utjáu, — egy évre leendő betöltése.
2. Az alapszabályok 26. § a értelmében beadott esetleges indítványok.

Jegyzet: A közgyűlésen minden szövetkezeti tagnak szavazata van. Egy üzletrész egy szavazat gyakorlására jogosít, a mely akár személyesen, akár valamelyik szövetkezeti tag által képviselve érvényesíthető, 20 szavazatnál többet azonban senki sem bírhat, akár saját nevében, akár meghatalmazás alapján együtt. (Alpszab. 85. 19. §.)

Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére **csőbántalmak és folyások ellen.**

Mindazon esetekben, a hol Santal-olaj használata orvosilag javasolva van, a **legzélszerűbb és legjobb a**

SANTAL-EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára **1 frt 50 kr.**, postán bérmentve, a pénz előleges beküldése mellett **1 frt 70 kr.**, 2 üveg **3 frt 20 kr.**, 3 üveg **4 50 kr.**

Gyógyszertár a „Nádorhoz,”

BUDAPEST,

VI. Váci-körut 17.

Tavaszi

Ujdonságok Kardos László

nagy raktárában Kossuth-utca.

Nevezetesen:

Mosó női ruhaszövetek

a legszebb színekben, ajour és sűrű szövésűvel.
Darabos és futószőnyegek minden faja.

Szőnyegmaradékok

5-10-15 méteres darabokban igen olcsón
adatnak el.

Viasszos padlóparket, valódi Linoleum

Bőrvászon butorbehuzatra

A t. közönség csupán széttekintés czéljából is
szívesen láttaik.

Temetkezési intézet

athelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget
értesíteni, hogy **»KEGYELET«**
első debreczeni

disz temetkező intézetemet

Tisza palotából (Kenyér piacz) 1900. év

május hó 1-től

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a szin-
házzal szemben, Ns. Szabó Emma urnő
házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n. é. közön-
ségnek szíves pártfogását, biztosítva a
egszolidabb és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

STOÓSZ

elsőrangú klimatikus gyógyhely hidegvízgyógyfürdő

(Abauj-Tornamegye)

fekszik 670 m. a tenger színe felett, pompás
fenyvesek között, a szelek ellen teljesen védett
völgyben Klimája enyhe, levegője tökéletesen
pormentes, sétányai gondozottak. ivóvíze pá-
ratlan és tavaszi megőrszi időjárása kellemes.
Az észszerű hidegvíz-gyógy mód, villanyozás,
massage és tejjógyógymód Czirifusz Dezső dr.
egészségügyi tanácsos (ki télen San-Remoban
gyakorló orvos) főfelügyelete alatt alkalmaztat-
nak. A szobaárak igen mérsékelték. Az ellá-
tás kitűnő és olcsó. Az elő és utóidény alatt
jelentékeny árleengedés.

Fürdőévad: május 15-től szeptember végéig.

Posta telfon helyben. Utolsó vasuti álló
más Meczenzéf. Kimerítő prospektust kivá-
natra bérmentesen küldünk.

A fürdőigazgatóság.

Gyors és biztos segély gyomor- betegségek és azok utóbajaiiban!

A legjobbnak bizonyult HAZISZER, mely az
emésztést szabályozza, rendes vérkeringést ered-
ményezi, a megromlott és hibás véralaktrészt
eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan
és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvágy
talanságot, savanyu felbőfögést. hányási ingert,
gyomor- és hasbántalmat, gyomorgöröcsöt, vértolu-
lást hámorhoidákat, női bántalmakat, bélbajokat,
a már 40 év óta jónak bizonyult

Kiváló fájdalomcsillapító, antiseptikus, gyógyító és a he- gedést elősegítő szer.

Minden gyulladás, seb és kelés gyógyítása biz-
tos sikerrel jár, a női mell gyuladásánál, tejreke-
dés- és keményedésnél, a gyermek elválasztásá-
nál, tályogok, vérkelések, pokolvar és genyedé-
seknél. továbbá körömgennyedés az ugynevezett
körömméregnél a kézen és lábujakon, keménye-
déseknél, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holt-
tetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Dr. Rosa-féle balzsam Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógyszer-től Prágában 203-III.

Az emésztés minden munkáját új életre ser-
kenti és egészséges tiszta vért szerez, különben
is biztos és messze földön híresé vált háziszser.
1 üveg 50 kr. kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs
hűsítő hatása alatt.
Dobozban 35 kr-ával. Postán 6 krral
drágább.



Figyelmetetés! Mindenki csak az eredeti készítményt és kérje a
prágai Fragner B. gyógyszer-tárától és figyeljen
arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden részén az itt
látható kerek védjegy legyen; a prágai házi kenőcs csoma-
golásán pedig a jobbrol látható három szögletű védjegy.
A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, díjat kap!

Elismerő levelek ezrei rendelkezésre állnak

Raktárak Budapesten: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszer-tárában. **EGGER A.** gyógyszer-tárában
DEBRECZENBEN kaphatók

Dr. ROTSCHNEK V. EMIL és **MIHALOVITS ISTVÁN** gyógyszerészeknél.

Főraktár a készítőnél **FRAGNER B.** cs. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógyszer-tár
Prágában a Spornert-utca sarkán 203. szám

ARJEGYZEK INGYEN és BÉRMENTVE

VÁLLALATSI KIVIZGYÁRAK TELJES BERENDEZÉSÉRE

Dr. WÄGNER ÉS TÁRSAI

Egyszerűt gyárak

Mint Fehér Társaság

BUDAPEST.

GYÁR és IRDA: IX. TINCSEY-UTCA 3.

FIGY: BÉCS.
VIII., Schupenhauerstrasse 45

TELEFON SZENSAV

JÓSZAKMÉNYEK, SÜRMÉNÉRI KÉSZILÉK ÉS PINZFELSZERELÉSI CZIKKEK

Debreczen, nyomtatott Kutasi Imre kő-és könyvnyomdájában